BeBeneHue B pamkax TensioBow Teopun 3a>KUraHmsa npeanosiaraeTcs, 4TO OCHOBHblE
MpoLeccChl, OTBETCTBEHHbIE K 3aXXUIraHUIO peareHTa, NpoucxoasT B
KOHOEeHCUPOBaAHHOW (pa3e. B TensioBon Teopun 3a>KNraHns KOHOEeHCUPOBaH-HbIX
XNMNYECKUX BeLleCTB MMeeT MeCcTo HeguHa-MU4yeckmne n guHaMmmnyeckme pexxunmol. B
rMepBoM CJly4ae rnapameTpsbl, BXo4sLLMEe B FrPaHUYHbIe YCJ/I0BUSA, SIBHO OT BpeMeHU He
3aBUCAT. B AMHaMUYeCKNX pexxnumax 3TN NapaMeTpbl ABASIOTCA PYHKLNAMU BPEMEHMN.
HeonmHaMmnyeckum pexxnum 3a>kuraHms KOHOEeHCUPOBAHHOMO BelwecTBa B hopme cdepbl
KOHBEKTUBHbIM TEMJIOBbIM MOTOKOM paccMoTpeH B paboTe [1]. B HacTosAwWwen CTaTbM
nccnenyeTcs AMHAMNYECKUN PeXXUM 3a>KNraHnsa KOHOEeHCUPOBAHHOMO XMMUYECKOro
BelLlecTBa B popMe cepbl, Korga TemMnepaTypa OKpy>Katoulen cpefbl NoBbILLIAeTCsa No
3KCMNOHeHUManbHoMy 3akKoHy Tc (t) = Tm - (Tm - TO)exp( -kt), rae Tm -
MaKCMMasibHaa TeMnepaTypa cpenbl, TO - HavYasbHaa TeMmnepaTypa, K - NocToAHHag.
[NocTaHOBKa 3aga4un Pearuvpytollee Teephoe xMMmn4yeckoe BeLecTBo B popMme cgepbl
HarpeBaeTCs BHELWWHNM KOHBEKTUBHbIM TEMJIOBbIM NOTOKOM, rae Ko3jppuuneHT
TennoobMeHa a ABAAETCA NOCTOAHHOW BEJIMYUHON, a TeMnepaTypa cpenbl Tc
N3MEHSAETCH Mo 3KCNOHEeHUMalbHOMY 3aKOHY OT HadasibHOro 3HavyeHuns T0. Paguyc
chepunyeckoro Tena R1. HarpeB chepunyeckoro Tena oCyLLeCcTBASETCA KOHBEKLMeN no
3aKOHY HbloTOHa. lNog BO3AeNCTBMEM BHELWLHEr0 MICTOYHMKA Ternsa B peareHTe
chepuyeckon popme pa3BUBaAETCHA IK30-TEPMUMYECKASA XUMNYECKAda peakunsa Hy1eBoro
nopsiaka no 3akoHy AppeHuyca. TpebyeTcs cocTaBUTb MaTeMaTUYECKYIO Moesb
paccMaTpuBaeMoun 3a4aum N N3 ee pelleHns NoNy4YnuTb Bblpa>keHusa ons onpenesieHuns
OCHOBHbIX XapaKTePUCTUK 3aXKUraHma. MatemaTunyeckas Moaeslb paccMaTpmuBaeMon
334341 TOYHOr 0 aHaAIMTMUYECKOro peweHnsa He nmeeT. OHa pellaeTcs
NPUBAVMIKEHHBIMU UKW YNCNEHHBLIMK MeToAaMu. B gaHHon paboTe ncnonb3yeTcs
npubnmxeHHbIn MeTon [2], cOrnacHoO KOTOPOMY OHa OMNUCbIBAETCH CNeayoLWmMMn
YPaBHEHUAMU: YpaBHEHME TernJonpoBoAHOCTU AN chepudeckoro tena aT(r,t)/ot =
a(o2T(r,t)/or2 + 20T(r,t)/ror), (1) rpaHuydHblie ycnosua a(Tc(t) - T(R1,t)) = A aT(R1,t)/ar,
(2) oT(0,t)/or = 0, (3) HavanbHoe ycnosme T(r, 0) = TO, (4) ycnosue 3a>kuraHusa a(Tc(t)
-Tn ) = 4,2(AQvk0 exp(- E/(RTn))RTn2/E)1/2. (5) 3Ha4yeHMe TemnepaTypbl Ha
nosepxHocTu T(R1,t), BXoAsLlee B yC/IOBUE 3a)XUTFaHUS, onpenenseTcs U3 peweHns
cuctembl ypaBHeHun (1) - (4) n umeet Bug [3]: T(R1,t) =TO + (Tm-TO)(1 - s - sl), roe
s =Bi sin(p) exp( -pd Fo)/((Bi - 1) sin(p) + + p cos(p)); (6) s1 = (7) pd = kR12/a; p =
(pd)1/2 . YncneHHble 3Ha4YeHUA Un U An 3aBUCAT OT KpuTepua buo. lMNMepsble WwecTb
3Ha4YeHunn un n An npmeeaeHsl B Tabnnuyax [3]. B paboTe [3] noka3aHo, 4TO B
ypaBHeHuU (6) psaabl ObICTPO CXO0O4ATCA, Ha4YMHaAa co 3HavyeHunn Fo > Fol =0,4-0,5
MO>XHO OrPaHNYNTLCS MNePBbIM YieHoM paaa. OgHaKo, pacyeTbl MOKa3bIBalOT, YTO
ObICTpOE 3aXkuraHme chepn4eckoro nopoxa NPouc-xoanT npu Manbix Fo Fol. MosaTomy
psgaMun B ypaBHeHUU (6) He yoaeTca npeHebpeyb. Ona nancTpaunn npusenem
YyucneHHobIn NpuMmepsl MNpumep. HeobxoanmMo onpenennTb XapakTep U3MeHeHus
TeMrnepaTypbl OKpy>Xatowen cpebl N0 SKCMOHEHLUNANIbHOMY 3aKOHY A8 3a)XUraHns
Chepu-yeckoro rnopoxa c pagncom R1 = 1mMM B TeveHue 1c. KoappuumeHT k = 0,5.



HavanbHasa TemMnepaTypa ra3oBoro rnotoka u peareHta Tn = 300 K. icxogHble
Tennodusnyeckne n KNHeTn4yeckmne gaHHble nopoxa: A = 0,1254; ¢ = 1254; p = 1500;
QvkO = 1,5-1028; E/R = 24000; Bi = 10; a = 627. PeweHwue. MNMpu Bi = 10 n3 tabnuu
paboTbl [3] onpenensatoTca 3HavyeHums: ul = 2,8363; u2 =5,7172; u3 = 8,6587; 4 =
11,6532; u5 = 14,6870; u6 =17,7481. A1 = 1,9249; A2 =-1,7381; A3 =1,5141; A4 =
-1,3042; A5 = 1,1269; A6 = - 0,9827. BoiducnatoTca 3HavyeHna: f1 = Al sin(ul)
exp(-ul 2Fo)/ (1- u12 /pd)/ul f2 = A2 sin(u2) exp(-p2 2Fo)/ (1- u22 /pd)/u2; f3 = A3
sin(u3) exp(-u32Fo0)/ (1- u3 2 /pd)/u3; f4 = A4 sin(u4) exp(-pu42Fo)/ (1- pu4 2 /pd)/u4; 5
= A5 sin(p5) exp(-u52Fo)/ (1- u5 2 /pd)/u5 ; f6 = A6 sin(u6) exp(-pu62F0)/ (1- u6 2
/pd)/u6; s1 =Bi sin(p) exp( -pd Fo)/((Bi - 1) sin(p) + + p cos(p)); s =
fl1+f2+f3+f4+f5+f6. Toroa dpopmyna ansa onpeneseHns TeMmnepaTypbl Ha
rnoBepxHocTu nopoxa nmeet Bug T(R1,t) = Tn + bt(1l - s1 -s). (8) YucneHHble
3Ha4veHus T(R1,t) u BpeMeHU 3axuraHuma tz onpenensoTca U3 peweHns ypasHeHus (5)
nTepaumoHHbIM MeToaoM. Pe3ynbTaThl pacyeToB npumepa 1: T(R1,t) = 551 K; tz =1,78
c. Mpumep 2. Pagnyc cpepbl R1= 1MM. OCcTanbHbIe YCNOBUA, PAaCCMOTPEHHbIE B
npumepe 1, coxpaHsatTca. TabnmyHble 3Ha4YeHUa An 1 dn HaxoaATcsa npu Bi = 5.
PesynbTaTbl pacyeToB: T(R1,t) = 520K; tz=1,69 ¢c; Tm= 1442 K; Tc = 749; Fo =
0,057. Takum obpa3oMm, pelieHa 3a4a4a 3aXXUraHnusa chepmyeckoro rnopoxa npu
ONHaMNYEeCKOM pexxmnme, Korga temnepaTtypa cpefibl U3SMeHSAeTCs Mo
3KCMOHeHUWaNbHOMY 3aKOHY. [laHbl pac4eTHble (hopMyJibl 415 onpeneneHuns
napameTpoB 3axuraHuda. Obo3sHavyeHna T - TemnepaTypa MaTepuana, K; Tc -
TeMmnepaTypa cpenbl, K; r - KoopanHaTa, M; o - KoadhdunymneHT TensoobmeHa,
BT/(M2.K); Qv - TennoBoun 3hekT peakunn Ha egnHuuy obvema, Ox/m3; kO -
npeas3KCnoHeHUanbHbIN MHOXUTENb, 1/C; E- aHeprua aktmsauuun, x/monp; t -
BpeMs, C; tz - BpeMsA 3afep>XKK 3aXKnraHums; R - yHuBepcasibHas ra3oBas NoCTOAHHaA,
Dx/(MmonbeK); Tn - Ha4anbHasa TeMnepaTypa MaTepuana, K; a = l/(cep) -
KO3(hpunumeHT TemMnepaTyponpo-BoOAHOCTU, M2/C; A - KOOIpPULNEHT
TennonposogHoOCTU, BT / (M . K); p - NAIOTHOCTbL MaTepuana, Kr/m3; ¢ - KoOappuuneHT
TennoemkocTun, Ox/(kr-K); T(R1,t) - TeMnepaTypa Ha NOBepXHOCTU wapa, K; Bi = a R1/
A- KpuTepun buo; Fo - kputepun ®dypbe. IHOEKCHI: C - cpena; v - obbeM; z -
3aXKuUraHue.



